
Stev. 25.
Poitnina plaCana v gotovini.

V Ljubljani, v četrtek, dne 18. junija 1925. Leto IV
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Izbija vsak četrtek popoldne. V slučaju praznika dan poprej. 
Uredništvo: Ljubljana, Stari trg 2/1. 
Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Posamezna številka stane 1 dinar.
Cena: za 1 m esee 4 Din. za >/< leta 12 Din, za '/, leta 24 Din; 
za inozemstvo 6 Din (m esečno). — Inserati po dogovoru.

Inserati, reklamacijo in naročnina na upravo Jugoslovanske 
tiskarne, Kolportaini oddelek, Poljan
ski nasip 2. Rokopisi se ne vračajo.

Pokongresne misli.
Prvi kongres krščanskih sociali

stov, ki je zboroval dne 7. junija t. 1. 
v Ljubljani, je po svojem program u, 
referatih in po celotnem resnem  po
teku zadovoljil pristaše in prijatelje 
krščanskega socializma. Obregnila se 

•*je o b en fle  slovenska liberalna buržu- 
azija, dobro vedoč, da je prav krščan
ski socializem tista brezobzirna seki
ra, ki bo spodsekala bohotno drevo 
kapitalističnega materializma.

Za nas je bilo jasno, da mora naš 
I. kongres u trd iti idejni temelj ogrom
nemu delu, ki nas čaka v bližnji bo
dočnosti, ako hočemo kdaj doseči 
trajno zmago siromašnega delovnega 
ljudstva. Ta svoj glavni cilj je kon
gres brez dvoma tudi dosegel. In ta
ko smemo zatrdno upati, da v teku 
nekaj let ne bomo n ikdar zdvomili 
sami nad seboj, ko bo padala na nas 
težka odgovornost v trudapolnem  de
lu za politično, kulturno in gospodar
sko svobodo trpečega delovnega ljud- 
stva.

Konkretnih in trenutno perečih 
vprašanj pa, ki tarejo slovensko de
lavstvo, je danes toliko, da bi morali 
zborovati več dni zaporedoma, pa še 
ne bi mogli vsem pogledati do dna. 
Zato smemo pričakovati, da bo naš 
idejni kongres v svojih logičnih po
sledicah nujno izzval kongrese posa
meznih organizacij krščansko sociali
stičnega delavstva.

Poglejmo!
Delavska zveza. Stojimo pred vo

litvami v oblastne skupščine. V njih 
se bodo obravnavale in odločevale 
važne stvari, tikajoče se prav siro
mašnega delovnega ljudstva. Zato je 
nujno potrebno na prihodnjem  obč
nem zboru D. Z. storiti važne organi- 
zatorične korake in sklicati okrožne 
konference delavstva.

Naše strokovne organizacije. Ko
vinarski, tekstilni, usnjarski, ru d ar
ski in viničarski delavci se nahajajo 
v takem  položaju, da se morajo zbrati 
na svojih posebnih kongresih in uda
riti tem elje za razm ah svojih strokov
nih organizacij. Tak celodneven stro
koven kongres bi»se dal n. pr. organi
zirati v doglednem času za rudarje  v 
Trbovljah, za viničarje m ariborskega, 
ptujskega in ljutom erskega okraja ali 
pa za papirničarje v Ljubljani.

Naša konsumna organizacija. Le
tos n. pr. poteče 30 let, kar je bil 
dr. Krek ustanovil I. delavsko kon- 
sumno društvo, ki predstavlja danes 
močno drevo slovenskega zadružni
štva. Ali bi se ne dala organizirati 
resna proslava, pri kateri naj bi se 
delavskemu zadružništvu vlilo nove 
krvi, delavstvu pa novega zadružnega 
duha?

In Krekovci? Kar Zagorje ali Tr
bovlje naj vzamejo za centrum in tam 
se bodo razgovorili in prav tam bodo 
imeii prvo najhvaležnejše polje poleg 
Ljubljane za s\Joje delo.

V tem smislu bo treba kovati zma
go. Naš drugi kongres čez nekaj let 
bo potem že zmožen parlam ent.

Agitirajte 
za »Pravico«!

Politični pregled.
Drugod.

Francija ima sedaj velike .skrbi 
v Maroku, k jer zbirajo domačini vse 
narodne sile, da stro tuji francoski 
jarem. Francoska vlada koncentrira v 
Afriki močno moderno arm ado in je 
pripravljena zadušiti krik Marokan- 
cev po politični in gospodarski svo
bodi v krvi. In ta vlada je sociali
stična!

Anglija podpira na eni strani de
narno, z orožjem in moralno Marokan- 
ce proti Franciji, na drugi strani pa 
gleda z velikim  strahom na daljnji 
vzhod, k jer se probuja Indija, zlasti 
pa Kitajska, k jer pravkar živi revolu
cijsko gibanje svoje bogato življenje. 
»Kitajska Kitajcem k , tako odmeva 
vsepovsod. Brez dvoma bo ta klic prej 
ali slej rodil toliko dejanskega sadu, 
da se bo v temelju zamajal anglešTd 
kolonijalni imperijalizem v Indiji in 
po drugih deželah Daljnjega vzhoda.

Italija, Nemčija in druge srednje
evropske države ne kažejo danes nič 
posebnih gibanj. Propaganda za zdru
žitev Avstrije z Nemčijo je še vsaj na 
zunaj kakor na komando pojenjala. 
Zdi se, da se vrše po izvolitvi H inden
burga za predsednika nem ške repu
blike velevažne diplomatične zakulis
ne igre, o katerih  pa danes še ni mo
goče napisati nič konkretnega. Po par 
mesecih pa je pričakovati prav tu važ
nih reči, in bomo morali imeti odprte 
oči.

0 položaju siromašnih 
delavnih slojev.

(Govor dr. A. G o s a r  j a na I. kon
gresu krščanskih socialistov.)

P rijatelji in tovariši! Zbrali smo 
se, da se okrepim o v boju za pravice 
najbolj sirom ašnih, bednih in zatira
nih slojev našega naroda. Dobro se 
nam reč zavedamo, da bomo izvojevali 
pravico šele takrat, ko bodo naše v r
ste številne, trdne in jake. (Tako je!) 
Da pa to dosežemo, da se okrepimo, 
moramo najprej pregledati sedanji 
položaj te r prem otriti vzroke in okol- 
nosti, iz katerih  je nastal; potem pa 
moramo izvajati iz tega, kar bomo 
uvideli, tudi potrebne zaključke in 
sklepe.

Ce bi vprašali kateregakoli izmed 
nas, kakšen je danes položaj delovnih 
slojev, bi čuli odgovor, da je žalo
sten in nezadovoljiv. In res, razm ere, 
v katerih živijo siromašni sloji pri nas 
in drugod, so bedne in žalostne. Ven
dar se mi s tem odgovorom ne m ore
mo zadovoljiti. Samo ugotoviti, da je 
položaj delovnega ljudstva žalosten, 
ne zadostuje. T reba je tudi poiskati 
sredstva in pota, da se sedanje raz
m ere zboljšajo, da se približamo dobi, 
ko bo zavladala pravica med našim 
narodom.

PO SVETU.
Če pogledamo po svetu naokrog, 

tedaj vidimo, da se je položaj delav
stva pred vojno nekoliko zboljševal. 
Blagostanje sirom ašnih slojev se je 
polagoma večalo in rastlo. Zasluga na 
tem gre predvsem  delavskim organi

zacijam, krščanskim  in materijalistič- 
nim.

Tekom vojne so m aterialistične 
delavske organizacije, socialnodemo
kratska in komunistična, pridobivale 
na ugledu. In ko se je vojna nagibala 
proti koncu, se je zdelo, da bodo te 
organizacije strmoglavile kapitalizem 
in zgradile na njegovih razvalinah 
nov družabni red. V Rusiji je zavla
dal boljševizem. Nemčija je bila na 
tem, da dobijo v nji vso oblast v roke 
komunisti. V Italiji je resno grozila 
komunistična nevarnost. Celo na An
gleškem je s časom dobila vlado v 
svoje roke delavska stranka in na 
Francoskem  je skoro istočasno prišlo 
na krmilo levo socialistično krilo.

Toda vse to je bila le kratka epi
zoda, dogodi ja j brez trajnosti. Danes 
vladajo na Angleškem konservativci, 
v Franciji pa so na površju buržuazne 
struje in stranke. V Italiji gospoduje 
samovoljno Mussolini, v Nemčiji pa se 
ie reakcija z izvolitvijo Hindenburga 
polastila najvišjega mesta v državi. 
Celo v Rusiji skoro ni več sledu p r
votnega strogega boljševiškega ko
munizma. Boljševiki, nekdaj največji 
nasprotniki vsakega kapitala, so na 
svojem zadnjem kongresu javno ugo
tovili, da je treba ustvarjati kapital 
in eden prvih ideologov boljševizma, 
Buharin, je pozval vso javnost, naj 
zbira bogastvo in proizvaja kolikor- 
mogoče veliko kapitala.

PRI NAS.

Po vsem svetu opažamo torej raz
voj nazaj v dobo čistega kapitalizma. 
Pa tudi pri nas ni to niti malo d ru 
gače. Prvo leto po vojni je igralo pri 
nas ministrstvo za socialno politiko 
veliko vlogo. V Ljubljani smo imeli 
svoje poverjeništvo za socialno poli
tiko, ki je storilo mnogo dobrega za 
sirom ašne delovne sloje. Prve volitve 
so privedle v konstituanto razm ero
ma visok odstotek razrednozavednih 
poslancev. Bilo je tamkaj 59 kom uni
stov, 12 socialistov poleg nekaj n a 
rodnih socialistov in republikancev. 
Tako je bil delavski sloj, ne oziraje 
se na ostale socialne stranke, močno 
zastopan po zavedno delavskih po
slancih. Tudi se je posrečilo spraviti 
v ustavo celo vrsto izrazito socialnih 
načel, ki imajo namen pomagati naj
bolj siromašnim v državi. Zatem smo 
dobili vrsto za delavstvo potrebnih 
zakonov, zlasti zakon o zaščiti delav
cev in pa zakon o zavarovanju delav
cev. Nasplošno smemo reči, da je de
lavstvo imelo na povojni socialni in 
gospodarski razvoj precejšen upliv.

D*anes pa je ta slika popolnoma 
sprem enjena. Parlam entarna zastop
stva razredno zavednih delavcev so 
izginila, tako, da od njih ni ostal v 
skupščini niti en sam zastopnik. Mi
nistrstvo za socialno politiko stoji 
pred likvidacijo in naši kapitalistični 
krogi samo čakajo, da bi mogli to iz
vesti. č e  pogledamo, kako se izvaja 
naša socialna zakonodaja v prid de
lavce^, moramo reči, da so vsi ti in 
taki zakoni ponajveč le na papirju. 
Inšpekcija dela je prešla popolnoma 
v roke ministrstva za trgovino in in 
dustrijo, ki mora že po svojem n a 
menu bolj paziti na interese takozva-

nih pridobitnih krogov nego delav
cev. Posredovanje dela počiva v času, 
ko brezposelnost opasno narašča. Za
varovanje delavstva je izvedeno sa
mo na pol in cela vrsta tozadevnih 
obljub v zakonu o zavarovanju delav
cev je ostala neizpolnjenih. Delavska 
zbornica životari kakor nebogljeno 
dete. Niti nujno potrebnih volitev va
njo, kakor tudi ne v upravo delavske
ga zavarovanja niso še do danes iz
vedli. Na celi črti vidimo torej tudi 
pri nas, da plovemo nazaj od socializ^ 
ma h kapitalizmu.

Da bo slika popolnejša, naj nave
dem par podrobnosti. Potem bo še 
bolj jasno, da to, kar sem pripovedo
val, ni samo zunanji vodeč in da to 
ne znači m orebiti samo prehod od ne
urejenega stanja k urejenem u. V usta
vi imamo n. pr. določilo, da je držav
na oblast dolžna v interesu splošnosti 
posredovati med delavci in deloda
jalci. Ob zadnjem trboveljskem  štraj- 
ku pa smo čuli, kako je vlada rekla, 
da je to privatna zadeva, v katero se 
ona nima vmešavati. Na zunaj je p re 
pustila delavstvo brezbrižno njegovi 
usodi, v ozadju pa je celo pomagala 
Trboveljski družbi zlomiti odpor ru 
darjev. Nasprotno pa se- je zdelo vla
di potrebno nastopiti odločno za var
nost in red potem, ko je prišlo vsled 
nepotrebnega izzivanja delavstvu ne
prijaznih nacionalističnih organizacij 
do znanih žalostnih dogodkov. Storila 
je vse dovoljene in nedovoljene ko
rake, da so bili delavci samo na osno
vi neutem eljene sumnje, oziroma de- 
nuncijacije po več mesecev zaprti, 
dočim se morilci rudarja še danes 
svobodno kretajo v državi. (Sramota!)

DAVKI

so pri nas splošno narasli in vse se 
pritožuje nad njimi. Toda to še ne  bi 
bilo najhujše. Glavno je, da se triče- 
trtine od tega, tako zvani indirektni 
davki, katere  plačujejo v največji meri 
ravno siromaki. Tako mora prav ti
sti, ki nima nič, nositi največja davč
na brem ena. Ker pa še vse to menda 
ni bilo dovolj, smo dobili nov, tako 
zvani dvaodstotni davek od zaslužka, 
ki naraste z vsemi pribitki vred na 
3.4 odstotke celega zaslužka. To bo 
eno najbolj nesocialnih brem en, ki 
jih mora naše delavstvo itak že v p re
veliki meri nositi. Tako torej vidimo, 
da gre ves razvoj pri nas za tem, da 
se delavstvo izkorišča v prid splošno- 
sti, v prid  posedujočim in odločujo
čim kapitalističnim krogom.

ODKOD TA RAZVOJ?

Če se prašamo po vzrokih tega 
razvoja, moramo ločiti zlasti dvoje. 
Nekaj vzrokov je bilo takih, da jih ni 
bilo mogoče odstraniti. Petletno uni
čevanje dobrin tekom vojne je m ora
lo roditi splošno revščino. Tudi mo
ramo upoštevati, da smo ravno mi 
prišli v čisto nove razm ere, v katere 
se ni bilo mogoče kar čez noč vži
veti. Poleg teh neodstranljivih vzro
kov pa so krivi sedanjih razm er v 
pretežni meri vzroki, ki bi jih s pa
metnim delom mogli odstraniti. Te 
vzroke moramo predvsem pregledati, 
da pojdemo potem previdno in pa 
sm otreno na delo.

<SB>
Irt h r tZ n  KUP ^  ceno 111 dobro oblačilno blago, naj si ogleda zalogo 
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NESPOSOBNOST MATERIALISTIČ
NIH SOCIALISTIČNIH IN KOMUNI

STIČNIH ORGANIZACIJ.

Najprej eno dejstvo. Po vojni so 
po svetu in p ri nas igrale odločilno 
vlogo delavske organizacije, ki niso 
bile našega krščanskega, ampak ma
terialističnega duha. Te organizacije 
so bile p red  in med vojno zelo borbe
ne. Govorile so veliko, kako bodo 
prem agale kapitalizem in ga treščile 
ob tla. Manjkalo pa jim je jasnosti, 
kaj potem, ko bo kapitalistična stavba 
podrta in bo treba postaviti nov dom, 
v katerem  naj bi bilo tudi za delav
stvo dovolj prim ernega prostora. P r
va posledica njihove slučajne zmage 
je bila zaradi tega ta, da so se te 
organizacije ravno v odločilnem času, 
ko bi morale najbolj složno in vza
jemno delovati, razcepile in so v med
sebojnem  boju pozabilo na svojega 
skupnega sovražnika. Kapitalistični 
krogi pa  so ta p rep ir seveda izrabili 
in hitro zopet zbrali svoje sile.

To okolnost naglašam posebno za
to, ke r so tudi pri nas mnogi mnenja, 
da v boju zoper kapitalizem  zadostuje 
samo navdušenje, da bo vse dobro. 
Priznavam , da je potrebna ognjevita 
požrtvovalnost nujno, toda treba je 
vedeti nele kaj hočemo in še bolj, ka
ko bomo mogli to doseči. K ratek 
zgled naj še to pojasni. Da porušite 
hišo, v kateri stanuje kapitalist, je 
treba  mnogo več kot nekaj korajže, 
pa imate kup razvalin. Tudi zato, da 
se nanosi skupaj za novo stavbo do
volj potrebnega kam enja, opeke in 
apna, ni treba dosti več kot nekaj po
žrtvovalnosti in navdušenja. Toda 
čim pričnete na razvalinah graditi no
vo hišo, nastane takoj p rep ir, ako ni
mate točnega načrta, ki določa že 
vnaprej, kje in kakšni naj bodo pro
stori, v katerih  bo stanoval eden in 
drugi. Če ni načrta, nastane takoj 
zmeda in zgodi se, kakor se je zgodilo 
pri babilonskem  stolpu. Če torej ho
čemo graditi na razvalinah kapitaliz
ma nov, pravičnejši družabni red, te 
daj moramo še naprej vsaj približno 
vedeti, kakšen bo in kako ga bomo 
ustvarili.

Druga stvar pa je ta. M aterialistič
ne delavske organizacije tudi že po 
svojem bistvu niso mogle biti kos 
svoji nalogi. M aterialist pozna samo 
en cilj, to je: tu na zemlji se dobro 
izživeti. Zato tiči v teh organizacijah, 
oziroma v njihovih voditeljih navad
no nekaj pustolovskega. Ker nam reč 
ne morejo doseči tega, po čem er s tre 
mijo, za vse ljudi, zato izrabijo polo
žaj zase, druge pa pustijo propadati 
v revščini. Zato opažamo v razvoju 
m aterialističnih, socialističnih in ko

munističnih organizacij redno, da so 
ravno v najbolj kritičnih trenutk ih  
popustile in potegnile s kapitalisti te 
daj, k jer je šlo v resnici za usodo 
delavstva. (Dalje prih.)

Manifestacija kršč. 
soc. delavstva češko

slovaške v Frydku.
Dne 7. junija t. 1., istočasno, ko je 

v Ljubljani zboroval I. kongres kršč. 
socialistov Slovenije, se je zbralo k r
ščansko socialistično delavstvo Češko
slovaške v Frydku na moravsko-šlez- 
ki meji, da m anifestira za svoje p ra 
vice. K manifestaciji se je zbralo nad 
3000 delavcev. Ta impozantna četa je 
zbudila silno pozornost v celem indu
strijskem  centru, k jer do nedavnih 
časov ni delavstvo pomenilo ničesar 
in tudi ne tedaj, ko je bilo po večini 
zbrano krog prapora m ateria lis tične
ga socializma. Danes pridobiva delav
stvo na ugledu, veljavi, kapitalistični 
mogotci pa se boje organiziranega ko
rakanja  delavskih bataljonov.

Manifestacije se je udeležilo de
lavstvo Frydkova, bližnje in daljnje 
okolice, prišla pa so tudi močna za
stopstva iz Moravske Ostrove, Fryd- 
lonta, Rožnova itd. Mogočen je bil 
sprevod 3000 delavcev. Po sprevodu 
se je brala javna slovesna sv. maša, 
med katero je delavstvo prepevalo 
prelepo pesem : »Glejte, oltar Gospo
dov ž a r i . . .«  Po sv. maši se je otvorilo 
javno zborovanje, na katerem  je več 
odličnih voditeljev krščansko-sociali- 
stičnega delavstva Češkoslovaške go
vorilo o idejah kršč. socializma in o 
tem, kako se mora delavstvo organizi
rati, da bodo te velike ideje meso po
stale.

Med drugimi so nastopali sledeči 
znani delavni možje: Senator V. Pro- 
chazka, poslanec Rypar, poslanec Ču- 
rika, dr. E. Popelka itd.

Zbor so pozdravili: Katoliško uči
teljstvo, krščanska zveza in več d ru 
gih korporacij.

Zbor je po pogramu obsegel cel 
dan in je lepo uspel. Češkoslovaško 
časopisje, tudi socialdem okratsko in 
komunistično, mnogo piše o njem. Ka
že, da se v tovariški severni državi 
polagoma dani.

Dne 7. junija 1925 zborujejo kršč. 
socialisti Slovenije — isti dan zboru
jejo tovariši Češkoslovaške! Naj žive 
naši tovariši! In sedaj bo treba zidati 
dalje in delati, delati, delati. Ko bo 
zboroval naš drugi kongres, tedaj bo
do segali na njem v debato tovariši 
Češkoslovaške in mnogo mnogo d ru 
gih.

Naj živi zmagoviti krščanski socia
lizem! Tovarišem Češkoslovaške pa 
prisrčen krščansko socialistični delav
ski pozdrav!

Jugoslovanska 
strokovna zveza.

Zveza papirniškega delavstva.
Zveza papirniškega delavstva pri 

D. M. v Polju vabi k  seji načelstva 
Zveze pap. del., katera se vrši v ne
deljo 21. t. m. ob pol 2 pop. v prostorih
I. ljublj. del. konsumnega društva v 
Ljubljani, Kongresni trg 2, z dnevnim 
redom : 1. Nagovor in čitanje zapis
nika zadnje seje; 2. poročilo tajnika, 
blagajnika, predsednika; 3. položaj 
papirniškega delavstva; 4. zvezni izlet 
v letu 1925.; 5. slučajnosti. Udeležba 
obvezna. — Predsednik.

Zahvala. Podpisani Porenta Anton 
iz Slap se najtopleje zahvaljujem de
lavstvu vevške papirnice za nabrani 
znesek Din 158.25 povodom moje bo
lezni, te r  kličem vsem Bog p ’e/1 
Porenta Anton, Siape, D. M. Polje.

Strokovna zvezo rudarjev.
Iz Zabukovškega premogovnika. 

Medtem, ko pri drugih rudnikih  de
lavstvo mnogo trpi, ter se zapostav
lja, vlada v tukajšnjem  revirju  »si
jajen;: m ir in red : Naši rudarji dose- 
daj še n ikdar niso imeli tako lepo p ri
liko občutiti blagodejnost zakona o 
zaščiti delavstva, kakor v sedanjem 
času. Priznati se mora, da se pod vod
stvom našega ravnatelja ta zakon raz
laga res v prid našim rudarjem . Kako 
pa to? Stvar je taka! Naša direkcija 
— in to s pomočjo tistih, ki imajo 
usta vedno polna raznih fraz o raz
redni zavednosti — razume gori na
vedeni zakon tako, da preganja, zlasti 
krščansko organizirane delavce, k jer
koli se nudi prilika. Naj navedemo 
ta-le slučaj: Nedavno je bil prestav
ljen od svojega dela na drugo mesto 
eden naših članov, in ne samo to, 
u v r š č e n  j e  b i l  v n a j n i ž j o  
k a t e g o r i j o .  Preganja se vse, kar 
je osumljeno, da pripada našim orga
nizacijam. Ta »odlična« gospoda dela 
tudi »vzajemno« pri občini. Razume 
se, da je gospod d irek tor tudi občin
ski odbornik. Če se mu zamerimo, ne 
dobimo tako zaželjeno rum eno »lampo 
in palčko«, da mi lahko na podlagi 
teh »insignij« še bolj pomagamo p re
ganjati klerikalnega zmaja. Ali mar 
misli gospod d irek tor ustanoviti v na
šem rudniku kako skrahirano samo
stojno unijo? Na tem mestu naj mu 
bo povedano, da se on hudo moti! Je  
li morda pozabil, da še dosedaj ni zra

slo nobeno drevo v nebo, posebno ne 
v Zabukovcah. Obžalovati moramo, 
da mu pri tem poslu pomagajo razni 
m arksisti. Toda, zapomnite si, da na
šo organizacijo ne boste potlačiti. Ne 
damo se plašiti. Porok nam je naš, 
ravno minuli krščansko socialistični 
kongres. Mi se zavedamo, da bo prej 
ko slej zmagala ideja krščanskega so
cializma in slovenski rudar, sedaj pre
ganjan in zapostavljen, bo vrgel go
spode liberalne predsednike in tiste, 
ki mu pomagajo gojiti »ljubezen do 
bližnjega« po Marksovih načelih, čez 
— krov. — Rudar.

Trbovlje. Na tukajšnji rudniški o- 
pekarni je doletela 6. junija tragična 
sm rt delavca Eržena. Dvigalo, za ka
terega obratovanje se je uporabljala 
sila motovila (G ranik), je po nesreč
nem ravnanju odpovedalo. V istem 
hipu je teža polnega vožička na dvi
galu z neznansko silo pognala moto- 
vilo, ključka motovila je podrla mla
dega delavca na tla te r ga z nasled
njim udarcem sm rtno poškodovala na 
glavi. Eržen je bil star komaj 19 let 
ter bil edini hranitelj roditeljev. — 
Par dni za tem se je na odkopu gline 
na opekarni zopet zgodil slučaj, ki je 
zahteval žrtev delavca Šušteršiča, d ru 
žinskega očeta. Pri vrtanju se je od
ločila velika plast gline, ki je podrla 
žrtev pod seboj, da je ostal na licu 
mesta mrtev. — Na Vzhodnem okrož
ju je v jami na odkopu prem oga za
sulo dva rudarja, po večurnem po
žrtvovalnem delu se je posrečilo to
varišem  rudarjem , da so jih srečno 
rešili in takoj prenesli v bolnico. — 
Za tako težko in nevarno delo, ki ga 
morajo opravljati naši trpini rudarji 
in delavci, ki ne vedo, ko gredo na 
delo, se bodo li povrnili zdravi zopet 
k svoji družini, zaslužijo pač, da se 
njihovo trdo, z nevarnostjo vezano 
delo, tudi pošteno plača.

Trbovlje. — Na naslov rudarskega 
urada v Celju. Od tukajšnjega obrat
nega vodstva na dnevnem kopu Do- 
berna, je podjetje Dukič in di*ug pre
vzelo lopatilo (lager). Dokler je bilo 
lopati lo v obratu rudniškega vodstva, 
se je delalo samo osem ur. Sedanji 
strojevodja se je pogodil s podjetjem, 
da bo delal 12 ur. Podjetje Dukič je 
odpovedalo službo prejšnjem u stroje
vodji in ga prem estilo na drugo me
sto k slabšemu delu radi tega, k e r ni 
hotel delati 12 ur, sklicujoč se na za
kon o zaščiti delavcev z dne 28. febr. 
1922. Podjetje Dukič in drug je prin- 
cipielno za 12 urno delo in se čezurno 
delu tudi ne plačuje. To se je videlo 
tudi pri zgradbi novega tira  na dnev
nem kopu. Delavec, k i ni hotel delati 
12 u r dnevno, je bil enostavno odpu-
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Franc H e r w i g :

Father Big-Beck.
(N adaljevanje.)

Vse to se je odigralo zelo hitro. B ernard je 
klečal nekaj časa tiho in m rm ral: »Deus omni- 
potens2, saj sva oba še prav dobro opravila,« in 
nato je pogledal po žrtvah; eden je bil mrtev, In 
dijancu je tičal izstrelek v desnih prsih; dobro
hotno mu je prigovarjal in je pomagal stokajočemu 
na enega izmed zaostalih konj. Toda komaj ga je 
stisnil rdeči lopov z nogami, ko se mu je p ri
pognil na grivo in odvihral. Vsega tega dogodka 
bi ne bilo treba pripovedovati, ako bi ne imel, 
kakor že rečeno, dalekosežnih posledic. Vlada se 
seveda ni mogla brigati za malo varne razm ere 
v državah, dokler so ostajale v m alih mejah, in 
da je bil komu ukraden konj, da mu je bila za
žgana hiša, da je dobil kroglo med rebra  — to 
še pač ni prekoračilo malih mej. Ako so se ropar
ske tolpe potikale po deželi, se je reklo: »Pomagaj 
si sam.« In B ernard je odjezdil takoj po drugem 
potu v gorovje Bitter-Root in je že med potoma, 
posebno pa v bližini zlatih jam in v teh samih 
zbiral fante in govoril z njimi. Vsak se je prito
ževal, toda pomagati si niso znali. Posebno oni, 
ki so stanovali na samem, so izjavljali, da je pomoč 
proti sodrgi nemogoča, najbolje bo, da pospravijo 
in zapustijo kraj. Father Brinkm ann pa je pred
lagal, vso deželo razdeliti na posamezne okraje, 
v vsakem okraju postaviti deset neoženjenih mož, 
katerim  naj bi ostali prebivalci po potrebi dajali 
živež, streho in krm o za konje. Ti Vigilance-

2 Vsemogočni Rogi

Commitees1 naj bi najprej ob kratkem  izčistili 
sodrgo iz okrajev, naj bi si v potrebi medsebojno 
pomagali, pozneje pa naj bi se lotili zopet svojega 
vsakdanjega dela in naj bi se zbrali na novo samo 
v slučaju potrebe. Predlog je bil sprejet in izve
den; seveda ni bilo druge kazni kakor vrv, če
tudi je bilo fantom dano na voljo, da so v po
sebnih slučajih grešnika izpustili. Odredbe so imele 
nesluten uspeh; čim je viselo nekaj desetin izob
čencev na razgled na izbranih drevesih, so nepo- 
boljšljivci preložili svoje delovanje v druge kraje, 
zapeljanci so se pa uvidevno vrnili k dostojnejšim 
opravilom.

Delovanje očeta Brinkm anna je šlo še pa dalje. 
V srebro- in zlatokopih so se nahajali do polovice 
delavni ljudje, ki niso mislili na ničesar drugega 
kakor na to, kako bi iztrgali zaprti zemlji njene 
leskeče se skrivnosti; drugo polovico so pa tvorili 
nem irni in družbi sovražni ljudje, na prim er taki, 
ki so z nerazložljivo srečo odvzemali kopačem nji
hove zlate mošnjičke; bile so tu ženske, ki so sejale 
nem ir in prep ir, oderuški trgovci, brezvestni agenti 
— kratko, samo ljudje, ki se dobe v vsaki nasta
jajoči človeški naselbini. Bilo je čudno, kako je ta 
pokvarjen živelj pravzaprav dajal ton, da, kako je 
določeval značaj vsega zlatega taborišča in kako 
so se boljši, kakor vedno v živjenju, pustili pestiti. 
Tudi tu je mogel odpomoči samo skupen in složen 
nastop; ker bi pa le ne bilo dobro, da bi samo obe
šali, izobčenje iz naselbine je pa zadajalo samo so
sedni tem več brige in ke r je k temu urejeno in 
zaščitno delovanje obetalo več uspeha, kakor pa 
brezobzirna, akotudi upravičena samovolja, je se
stavil B ernard nekaj določil, katerih  izvedbo je

1 Straže.

prepustil najstarejšim . Postave so bile preproste 
in kratke, urejevale so kupčevanje in delo in pri- 
sojevale kazni v denarju, v svobodi, prisilnem  delu 
na potih in  mostovih, po tem, kako težek je bil 
slučaj. Priziv je bil mogoč; najvišji sodni dvor, ka
terem u je  predsednik  Father Big-Beck, je zboroval 
stalno in sicer se je zbral tam, k jer se je zdelo ravno 
potrebno in pripravno. Te postave z imenom Fa
ther Big-Beck Laws‘, so imele presenetljiv uspeh, 
pomagale so pom iriti ogromno deželo in razčistiti 
njene razm ere in so ostale v moči, dokler ni v teku 
desetletij pridobila osrednja vlada v W ashingtonu 
na oblasti in moči in ni dobrega dela teh postav 
kratko prevzela.

Seveda ni moglo izostati, da so ponujali očetu 
Brinkm annu častne službe. Smehoma jih je odkla
njal in dejal, da po njegovi misli more boljše slu
žiti splošnosti v stari nevezanosti. In v resnici, ni 
bilo dobrodelnega področja, k jer bi vsaj ne po
skušal svojih moči. K jer se je naselbina povečala, 
je osnoval šole; vzgojiti je sicer mogel nekaj du
hovniškega podmladka, vendar pa je moral še 
vedno sam nositi najtežje brem e svojih dolžnosti. 
Ker si je v času, ko je bil acre- (izg. akr) zemlje 
skoro brez vrednosti, zagotovil nekaj stotin kva
dratnih milj, tud i ni zavračal te misli, da bi po
množil stanje živine v deželi in je dohodek obračal 
v splošno dobrobit. Ko je pa pacifiška Unija začela  
graditi veliko progo ob S h osli on e doli proti Port
landu v Oregonu in so s stransko črto zvezali progo 
z Great Northernom, je postal Father Brinkmann 
nekega dne s prodajo svojih posestev bogataš, afr 
mogel bi se pač, in vleklo ga je neredko, v r n it i

1 Zakoni očeta Big-Becka.
3 — 4000 m2.
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ščen, ne da bi mu bil izplačan 
14 dnevni odpustni rok. Po zakonu 
o zaščiti delavcev je to protizakonito, 
zato vprašam o naslov, kaj hoče k te 
mu ukren iti?  Pozivljemo m erodajne 
činitelje, da napravijo red pri tem 
podjetju, da ne krši onih pravic, ki 
jih delavstvo ima in ki mu pripadajo 
po zakonu.

Zveza iavnih nam eščencev.
Vse tovariše, ki so v zaostanku na 

članarini, k a r najvljudneje poživljamo, 
da isto poravnajo čimprej. Ako je ko
mu nemogoče plačati cel zaositanek 
naenkrat, mu bo odbor radevolje do
volil plačevanje v obrokih. Lahko se 
zaostanki n. pr. plačujejo tako, da za
mudniki pri plačilu redne članarine 
dajo večji ali manjši znesek na račun 
zaostanka. Vsem tovarišem so društve
ne dolžnosti znane. Zato upamo, da 
bo ta vljuden opomin zadostoval in 
da bodo tovariši, ki se jih tiče, čimprej 
ustregli upravičeni želji odbora.

Odbor.
Državni cestarji.

V vednost članom in skupinam.
Na razna vprašanja naznanjamo vsem 
blagajnikom skupin, da je pošiljati 
članarino po starih  položnicah v Ce
lje, dokler ne pošlje tajništvo novih. 
Vse druge dopise pa naj pošiljajo čla
ni in tajniki na pisarno društva v 
Ljubljano, Stari trg 2/1. — Vse blagaj
nike onih skupin, katerih  člani še mo
rebiti dolgujejo svojo članarino za 
drugo četrtletje, opozarjamo, da iztir
jajo zaostanke še ta mesec in jih od
pošljejo po položnici, obračun pa taj
ništvu.

Vsi odbori skupin naj imajo svoje 
seje vsaj do 30. t. m., na katerih  naj 
razpravljajo o položaju državnih ce
starjev in poročajo društvu o najvaž
nejših nedostatkilh, ki jih je treba u re
diti.

Seja načelstva se vrši v Ljubljani 
v nedeljo, dne 21. t. m. ob 2 popoldne 
v tajništvu. Na dnevnem redu  je ne
kaj zelo važnih zadev, zato se prosi 
polnoštevilne udeležbe. Razpravljalo 
se bo tudi o pravilniku o postranskih 
Prejem kih uslužbencev drž. prom et
nih naprav, Ur. 1. št. 54 dne 13. junija 
1925, da se sestavijo pravočasno p red 
logi k  pravilniku, ki izide za usluž
bence gradbenih naprav.

Načelstva skupin naj nam takoj 
sporoče, ali se kje sili cestarje k 10- 
urnem u delu v poletnem času.

Tajništvo.

Društvo diplomiranih babic.
Pozor! Hvala vsem članicam za od

govore in denar, ki so ga poslale dru
štvu za odposlane okrožnice. Iz pisem, 
ki smo jih sprejele, se vidi, da je 
društvo že dobilo razm ah in da šele 
tako društvo, kakor je naše danes, 
lahko tudi! kaj doseže. Samo po tej po
ti dalje in zmaga nam je sigurna. To
rej na delol

Starostno zavarovanje je že upe- 
ljano. Društvo že izdeluje pravila. V 
najkrajšem  času jih bomo objavili v 
>>Pravici«. Upamo, da bo s tem ustre
ženo povečini vsem članicam. Težko 
je bilo pričeti, a sedaj bo že šlo. Za
enkrat je  znesek istega še jako maj
hen, z novimi pravili bo pa tudi isti 
narastel.

Posnem ajte! Za okrožnice se nam 
je poslalo Din 208.50. Tistim, ki so 
Poslale, izrekam o tem potom najpri- 
srčnejšo zahvalo. Dobro bi bilo, da bi 
sledile zgledu istih še druge.

Zveza tobačnega delavstva.
Upokojenci tobačne tovarne v 

Ljubljani se že par let sem bore za 
svoje življenje in obstoj. Prosijo na 
Vse mogoče strani za pomoč, vlagajo 
spomenice na Upravo monopola, na 
ministrstva, na parlam entarne poslan
ske klube, toda do danes še ni po
moči. Beda je prik ipela do vrhunca. 
Mnogo jih berači od hiše do hiše, d ru 
gi se kakor sence vlačijo po cesti in 
hirajo, a kljub vsemu je uprava mo
nopola gluha in slepa. Zadnja obširna 
spomenica je bila poslana na vse me
rodajne inštance in tudi poslancem

dne 26. aprila t. 1. Nato še posebej b r
zojavka g. Savniku v Belgrad in pi
smo, v katerem  prosijo, da kaj stori 
zanje. Toda pomoči ni. Sedaj še en
krat apelirajo  javno na vsa merodajna 
m esta in vse, ki imajo količkaj vpliva 
pri Upravi monopola in vladi, da sku
šajo po svojih močeh pomagati do re 
šitve, predno se začne dogajati naj
hujše. . Pomagajte, mi propadam o in 
umiramo! — Tobačni upokojenci in 
upokojenke.

Prometna zveza.
Direkciji drž. žel. v Ljubljani. Z

ozirom na pravice, ki jih imamo člani 
bolniškega fonda naslovne direkcije 
s tem, da plačujemo visoke prispevke 
v ta zavod, v katerega je polovico za 
vsakega uslužbenca tudi uprava drž. 
žel. dolžna prispevati, imamo člani 
bol. fonda k okrožnici štev. 92-VI. 25, 
k četrtem u te r  predzadnjem u odstav
ku sledeče pripom niti: Nič nimamo 
proti temu, da se varuje bolniški fond 
nepotrebnega razm etavanja in da se 
gospodari tako, da je v korist bolni
škemu sondu te r  članom tega zavoda. 
Odločno pa protestiram o člani bolni
škega fonda, da se naše pravice in 
bolniški fond izrablja bankam  v ko
rist. V slučaju nevarnosti, ki je  v 
preje omenjeni okrožnici navedena, 
da bode Oblastna uprava hum anitar
nih fondov dir. drž. žel. vsled izčrpa
nja dvanajstinskega kredita svojim 
članom dajatve bolniškega fonda p ri
m orana ustaviti,'' svetujemo, da bolni
ški fond iztirja od uprave dir. drž. 
žel. Din 1,800.000, ki jih kot prispe
vek za svoje uslužbence v naš zavod 
dolguje. Kakor so posamezni gg. na
čelniki in gg. zdravniki pod osebno 
odgovornostjo dolžni, da po stoječih 
predpisih postopajo zlasti pri bolni
kih z vso disciplinsko strogostjo, tako 
zahtevamo člani bolniškega fonda, da 
žel. uprava pri vplačevanju prispev
kov v bolniški fond te r  v izplačevanju 
boleznin vrši točno svojo dolžnost. Ni 
naš namen širiti razpoloženje, ki naj 
bi bilo točnemu in vestnem u vršenju 
službe v škodo. Naš namen je, da 
vzdignemo glas po zakonitih volitvah, 
katere  je vlada za ta socialni zavod 
dolžna razpisati in k jer naj novo izvo
ljeni zastopniki storijo vse, da bo slu
žil bolniški fond ne hipotekarni banki! 
in drugim namenom, temveč članom 
bolniškega fonda.

Člane »Prom etne zveze« opozarja
mo na okrožnico dir. drž. žel. v Ljub
ljani, da naj naroče pripadajoči per
sonalni premog že sedaj v letnem ča
su, ker ni izključeno, da pozneje radi 
pom anjkanja železniških voz in vsled 
večje potrebe prem oga za službene 
svrhe ne bo mogoče k riti vseh naročil.

Umrl je naš marljiv član P. Z. to
variš Jaušnik Franc v 72. letu staro
sti. Služboval je  že 50. leto pri pro
govni sekciji. Meseca septem bra bi 
obhajal svoj petdesetletni jubilej. Nik
dar ni bil v svojem življenju bolan 
ter je bil vedno vzgleden mož napram  
svoji družini kakor tudi drugim  tova
rišem. Pogreb se je vršil v nedeljo, 
dne 7. t. m. na pokopališče Sv. Mag
dalene v Podbrežju pri Mariboru ob 
največji udeležbi! strokovne organiza
cije z zastavo, kakor tudi drugih že
lezničarjev in občinstva. Pogreba se 
je udeležil tudi g. progovni m ojster 
iz Tezna in Maribora. Pokojniku naj 
bo zemljica rahla, preostalim  pa naše 
iskreno sožalje.

Zahvala. Podpisana se zahvalju
jem podružnid P. Z. v Mariboru za 
naklonjeno mi posm rtnino po mojem 
pokojnem možu v znesku Din 200.—. 
Istotako se zahvaljujem vsem, kateri 
so sprem ili mojega ljubega moža na 
zadnji poti. Vsem skupaj Bog plačaj! 
Jaušnik, vdova.

Ali že imate dr. Gosarjevo brošurico

»Za kršč. socializem«?
Kdor hoče prav umeti idejo krščan
skega socializma, mora prečitati to 
zelo potrebno brošurico. Dobi se v 
kolportažnem oddelku »Slovenca« v 

Jugoslovanski tiskarni v Ljubljani.

Delavska zveza.
Galicija pri Celju. V nedeljo, dne 

14. junija 1925 ob 3. popoldne se je 
vršil sestanek Delavske zveze pri g. 
Ivan Šklamba in obenem ustanovni 
občni zbor, na katerem  so vsi navzoči 
pristopili v Delavsko zvezo. Zbiranje 
članov se nadaljuje. Poročal je  tov. 
delavski zaupnik iz Griž. — Želimo, 
da nas še večkrat obiščete. — P ri
pravljalni odbor v Galiciji pri Celju.

Iz inozemskih kršč.- 
socialniir organizacij.

Mednarodna organizacija krščan
skih rudarskih  delavcev bo imela svoj 
letošnji kongres v Ženevi (sedež med
narodnega u rada  dela) in sicer dne 
25., 26. in 27. junija 1925 s sledečim 
dnevnim redom : Poročilo o delovanju 
mednarodnega sekretarijata. 2. De
lovne in mezdne razm ere rudarsk ih  
delavcev in strokovni položaj v posa
meznih deželah. 3. V prašanje delov
nega časa v rudarstvu; poroča Ku- 
busch, predsednik; Nemčija. 4. V pra
šanje plač v rudarstvu; poroča Van 
Buggenhout, Sekretar, Belgija. 5. Ne
zgode v rudarstvu; Steyer, Nemčija.
6. Mednarodni dogovor o obojestran- 
karskem  računanju pridobljenih p ra 
vic v bratovskih skladnicah (Knapp- 
schaftsverein); poroča Meck, Francija.
7. Plačani dopust; poroča Kot, Polj
ska. 8. Resolucija z ozirom na splošni 
položaj; poroča Pebser, Nizozemska. 
— Iz gori navedenega dnevnega reda 
je razvidno, da se bo ta kongres bavil 
z jako važnimi vprašanji, katere se 
tičejo tudi n a š i h  rudarsk ih  delav
cev. Najbolj pereče vprašanje je, vra 
čunanje pridobljenih pravic v bratov
skih skladnicah. Ako pride do sklepa, 
odnosno do m ednarodnega dogovora 
v tej zadevi, je to sijajni uspeh med
narodne organizacije krščanskih ru 
darskih delavcev, zlasti če pomislimo, 
da dela mnogo naših rudarjev v ino
zemstvu in da ti v slučaju kakih nez
god, ali vsled starosti prejem ajo kako 
rento, so ti deležni iste samo toliko 
časa, dokler se ti nahajajo na svojem 
mestu. Vse te rente pa zgubijo, ako se 
preselijo v domovino. Že je svoj čas 
»Pravica« prinesla neki članek od 
Stankota Keše, v katerem  je ta opo
zarjal na to stanje naših rudarjev  v 
Franciji. V tej državi uživajo to ugod
nost v slučaju vrnitve v domovino vsi, 
razen naših slovenskih rudarjev, n. 
pr. Čehi, Poljaki, Angleži itd. Želeti 
bi bilo, da bi bili tudi deležni teh do
brin naši izseljenci. V poštev bi prišli 
tudi tisti, ki so bili zaposleni v ino
zemskih rudnikih  in bi tukaj stopili 
zopet v delo, leta bi se kar naprej šte
la. Temu kongresu želijo krščansko
socialni rudarji obilo uspeha.

Centrala (organ.) svobodnih ru 
darskih delavcev (D er Vrije Mynver- 
kers) krščanskih rudarsk ih  delavcev 
je imela letos svoje glavno zborovanje 
v Bruslju (Belgija) in sicer 31. maja 
in 1. junija. Zborovanje se je vršilo v 
prostorih te centrale. Razpravljalo se 
je poleg drugega o starostnem  zavaro
vanju rudarsk ih  delavcev ter o de
lavski mladini in kršč. delavski orga
nizaciji, o čemer bomo, ko dobimo po
ročila, še poročali.

Predsedstvo internacionale kršč. 
rud. delavcev je imelo v Kolinu svojo 
sejo dne 5. aprila t. 1. Bavilo se je s 
težkim položajem rudarsk ih  delavcev 
v raznih državah in o povsod se po
javljajoči socialni reakciji. Razprav
ljalo se je tudi o oddaji (Absatz) p re
moga, delavnem času, delavskih pla
čah itd. Posebno pozornost se je pola
galo na varnost v jam ah in to vsled 
tega, ker se je v zadnjem času zgo
dilo mnogo rudniških nesreč (v Nem
čiji, Franciji, Angliji itd.). Vse te 
žrtve so dale povod na oster boj proti 
vedno bolj se razpaslem  izkoriščeval- 
nem sistemu v vseh državah. Skle
nilo se je, da se bo v vseh državah z 
največjo silo te r  z vsemi, na razpolago 
stoječimi močmi, borilo v svrho zbolj
šanja razm er rud. delavcev. — Me
seca junija bodo na internacionalnem

kongresu, ki se snide na sedežu med
narodnega urada za delo v Ženevi, 
vzeli vsa ta vprašanja v pretres.

Rudarske strokovne organizacije 
v Nemčiji so meseca marca 1 .1. stopile 
v mezdno gibanje. Zahtevale so 15 
odst. povišanje rudarsk ih  plač. Za
htevo so utem eljili s tem, da stoji 
kupna moč sedanje plače pod realno 
plačo v mirnem času. Zastopniki ru d 
nikov so to priznali na eno stran, a 
na drugo tožili nad slabim  položajem, 
v katerem  se nahajajo Zehe-rudniki. 
Z drugo besedo: odklonili so zahtevo 
rudarsk ih  organizacij. Zastopniki de
lavstva so nato sklenili, da se bodo 
obrnili na poravnalno inštanco 
(Schlichtungsinstanz). Zastopniki ru d 
nikov so se na vse kriplje trud ili to 
napovedano razpravo odstaviti z dnev
nega reda. Še več, skušali so odbiti 
vsako povišanje plače in ne samo to, 
zahtevali so celo znižanje delavskih 
plač ter odstranitev drugih ugodnosti. 
Načelniku razsodišča se ni posrečilo ta 
spor poravnati. Sklical je širšo komi
sijo, katera je po večurnem in skrajno 
težkem naporu odločila v prid  ru d ar
jem. Potemtakem so se zvišale plače 
v rensko-vestfalskih premogovnikih 
od 1. aprila t. 1. naprej na sledeči na
čin: kopači (Zim m erhauer) od 6.10 
m arke (v zlatu) na 6.60 mark, kvali
ficirani delavci od 5.65 na 6.10 m ark; 
nekvalificirani delavci od 5.15 na 5.30 
mark. Kopači v »gedinge« morajo za
služiti normalno najmanj 7.60 mark. 
Tudi ostale pogodbene (tarifne) plače 
se sorazm erno zvišajo. Delodajalci so 
to seveda odklonili. Ker je pa to sklep 
razsodišča, jim odklonitev nič ne po
maga. Ob tej priliki je naglašal za
stopnik organizacije krščanskih ru 
darjev, da se s tem povišanjem ne 
strinja, ke r stoji ta plača vkljub po
višanju še pod realno plačo v drugih 
konkurenčnih državah; navzlic temu 
vzame ta sklep na znanje. Iz tega je 
razvidno, da delavstvo doseže zbolj
šanje svojih razm er samo tedaj, če je 
strnjeno v močni organizaciji. THidi pri 
nas bi bilo potrebno delati na zboljša
nje našega položaja, zlasti sedaj, ko se 
nam še od teh par dinarjev odtegnejo 
razni davki in bogve kaj še vse.

Dopisi.
Dev. M. v Polju. V nedeljo 14. ju 

nija se je vršil kljub lepem u popol
dnevu shod papirniškega delavstva, 
katerega se je udeležilo 180 članov in 
članic »Zveze papirniškega delav
stva«. Shod je bil zelo važen z ozi
rom na poskušnje nekaterih  višjih 
uTadnikov-orjunašev tovam e razbiti 
enotno fronto organiziranega delav
stva in ustanoviti v tovarni hlapčev
sko organizacijo kapitalistov »Samo
stojno Unijo«, katere  oče dr. Gregor 
Žerjav je  velik sovražnik delavstva, 
ki je v parlam entu z dr. Pivkom in 
drugimi dem okrati in radikali glaso
val dosedaj za vse krivice, ki jih je 
vlada prizadela delavstvu in tudi dne 
31. marca za krivični 3.4 odstotni da
vek kljub vsem protestom in ljuti bor
bi naših poslancev, oziroma cele opo
zicije. Tov. Kukavica je poročal o po
ložaju v tovarni in Zveze papirniške
ga delavstva ter končno o najbližjih 
nalogah in bodočem delu organizaci
je, ki mora biti danes bolj kot kdaj 
poprej enotna in nezlomljiva. Zbor 
je sprejel poročilo z velikim odobra
vanjem. Nadalje je poročal tov. p red 
sednik Pintar, ki je stvarno pobil vsa 
blatenja in sumničenja nekaterih  za
peljancev Zveze in vodstva ter konč
no podal poročilo o dosedanjih uspe
hih, ki jih je delavstvo doseglo v svoji 
združeni organizaciji. Podal je tudi 
kratko poročilo o delu predsedstva in 
zaupnikov. Medtem so padali zelo 
ostri očitki med zborovalci na one 
sicer maloštevilne zaslepljene delav
ce, ki so skušali izdati sebe in svoje 
tovariše na ljubo kapitalistom  v »Uni
ji«. Končno je nastopil prisrčno po
zdravljen glavni tajnik JSZ tov. Gaj
šek iz Ljubljane. Tekom svojega go
vora je naslikal v jasni luči »Unijo«, 
katere  delo je šlo dosedaj in povsod 
samo za tem, da razbija enotnost de
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lavskih organizacij in delavstvo pože
ne v popolno odvisnost podjetnikov. 
Navedel je nekaj slučajev in zgledov, 
kako je delavstvo zgubilo tam, k jer 
so bile njih  organizacije razbite, p rej
šnje dobre delovne pogoje, svojo pla
čo, doklade in je delalo nadure brez 
procentov. Ko pa je hotelo zahtevati 
delavstvo nazaj svoje pravice, je bilo 
brez organizacije in zato brez moči. 
Kapitalistom  so pa na račun strada
jočega delavstva rastle hiše in p re 
moženje. Tov. Gajšek je še govoril o 
vzrokih brezposelnosti, delavskem 
davku, o delavskem  kreditnem  zavo
du in nekaterih  drugih aktualnih za
devah organizacije in delavstva. Zbor 
je govornika navdušeno aklam iral in 
pokazal, da naša delavska enotna 
fronta stoji v D. M. v Polju nezlomlji
va. T ov/K ukavica je še govoril o za
družništvu. Nato je predlagal tov. Gaj
šek resolucijo proti ukinitvi m inistr
stva za socialno politiko, proti krivič
nemu davku na delavce in proti za
vlačevanju izvedbe starostnega zava
rovanja delavcev, ki je bila soglasno 
in navdušeno sprejeta. Storili so se še 
glede bodočega dela in nastopa orga
nizacije važni sklepi. V trdni odloč
nosti, u trd iti in še bolj poživeti našo 
enotno delavsko fronto, z geslom: 
Proč z izdajalci in izkoriščevalci de
lavstva, so se zborovalci razšli, ko je 
tov. predsednik zaključil shod.

Dev. Mar. v Polju. »Jutro« št. 133 
z dne 10. junija t. 1. je priobčilo dopis 
iz Vevč, v katerem  omenja neki stav
kovni fond Zveze papirniškega delav
stva. Iz celega dopisa se jasno vidi 
nam en dem okratske »Unije« oziroma 
par njenih priganjačev, ki jih je iska
ti med višjimi, ki hočejo napraviti 
zmedo in doseči razkol med delav
stvom, da ga potem lažje bičajo. Naši 
člani, ki so se vedno udeleževali sho
dov in občnih zborov, pa vedo le o 
podpornem  ubožnem fondu, v ka te re 
ga so plačevali po 10 Din mesečno. 
Tega ubožnega fonda, ki je naša last, 
pa nam ne bo ugrabila nobena oblast, 
najm anj pa kak žin-žen-žan, ki bo 
ostal v svoji »Uniji« sam. To je poka
zal nedeljski shod, na katerem  se je 
tudi podalo poročilo o ubožnem fondu 
in o novem kreditnem  zavodu, v kate
rega bomo v bodoče vlagali svoje p ri
hranke, da z gospodarsko močjo p re 
magamo sovražnike delavstva.

Krekova mladina.
Iz centrale. Spročamo vsem po

družnicam sledeče: IV. Delavski mla
dinski zbor, združen z centralnim  
občnim zborom »Krekove mladine«, 
se vrši 2. avgusta in ne 7., kakor je 
bilo pomotoma javljeno v zadnjih 
okrožnicah. Obenem sporočamo vsem 
podružnicam ponovno, da se naj v r
šijo redni občni zbori podružnic še 
p red  glavnim občnim zborom, in obe
nem določijo delegate na glavni občni 
zbor »Krekove mladine«.

Celoten spored objavimo v eni 
prihodnjih številk. Že danes opozar
jamo podružnice, da isti dan, to je
2. avgusta, ne prirejajo  nikakih  p r ire 
ditev, pač pa se pripravljajo  in agiti
rajo med člani in članicami za ude
ležbo na IV. delavskem  m ladinskem 
zboru »Krekove mladine«.

»Krekova mladina«, podružnica 
Ljubljana. Na sestanku dne 15. t. m. 
se je sprožila misel za ustanovitev 

Čebelice« in s tem dana prva podla
ga nadaljnega razvoja naših gospo
darskih organizacij. Prihodnji sesta

nek se vrši v pondeljek dne 22. t. m. 
v društvenih prostorih. Referiral bo 
tov. Iv. Berce o tem i: »Čebelica« in 
nje pravila. Vabimo vse člane.

Gospodu Draščeku v Zalogu pri 
Ljubljani. Na Vaš članek »Zalog pri 
Ljubljani«, katerega ste objavili v 
24. štev. t. 1. v »Domovini«, odgovar
jamo podpisani sledeče: S tem, gosp. 
Drašček, da v zgoraj omenjenem listu 
in članku na prav  nekvalificiran na
čin napadate te r  podtikate zaloškim 
Krekovcem laž, ste dokazali, da Va
šega nasprotnika v »Domoljubovem« 
članku sploh ne poznate in da iščete 
vse kaj drugega, kot svojo čast in za
doščenje. Dokazali ste, da Vam je sa
mo na tem, da blatite po Vašem nazi- 
ranju nasprotno te r  Vam neljubo or
ganizacijo, ki nima glede obč. razglasa 
za prodajo drv, z napadom  na Vašo 
osebo v »Domoljubu« te r  z Vam lju
bimi in neljubim i zastavami pri b la
goslavljanju v Vašem članku omenje
ne kapelice prav nobene zveze. Pomi
lujemo Vas, da kot inteligent in vzgo
jitelj m ladine delate s takim i »otro
čarijami«, kot ste jih v gori om enje
nem članku napisali, sebi in Vašemu 
stanu nečast. Delo in ustanovitev naše 
organizacije nima nam ena izobraže
valno delo širiti in gojiti tako, kot ga 
z Vašim obžalovanja vrednim  član
kom v »Domovini« širite Vi. Glede 
ustanovitve naše organizacije in naših 
iger ostanete lahko popolnoma m irni. 
Mi bomo šli, ne oziraje se na desno 
in levo po naši začrtani poti naprej. 
Kritiko našega dela in naših iger bo
mo od strani resn ih  ljudi, v kolikor 
bo utem eljeno, radevolje vpoštevali, 
na vsestranske klevete in napade pa 
se ne bomo ozirali. Vaše kot naše de
lo naj bo samo v tem, da širimo v 
vseh ozirih delavsko izobrazbo in de
lavsko zavest, ki naj omogoči, da naš 
narod izpljune iz sebe vsestransko 
izkoriščevalce delavskih stanov, ki de
lajo naši bogati državi, katere  sousta
novitelj je bil pok. dr. Jan. Evang. 
Krek, največjo nečast. Zato pripom i
njamo, da n e  z brezplodnim  pisare- 
njem in blatenjem  onih, katerih  resen 
namen je, rešiti državo in delovno 
ljudstvo proti vsestranskem  izkorišča
nju, temveč samo z resničnim in po
štenim delom bomo služili delavnemu 
ljudstvu ter državi v korist.

Krekovci.

Tedenske vesti.
Proslava 30 letnice kršč. soc. del. 

gibanja v Prevaljah se vrši na praz
nik sv. Petra  in Pavla, to je 29. junija, 
po sledečem dnevnem redu. Ob pol 10 
sv. maša za vse um rle člane kršč. soc. 
del. organizacije. Dolžnost vseh čla
nov in somišljenikov kršč. soc. del. 
pokreta v našem okraju je, da se svete 
maše udeleže in tako počastijo spomin 
naših prvoboritel jev, kajti pred 30 leti 
biti kršč. socialist, je  veljalo za juna
štvo. Po sv. maši se vrši slavnostno 
zborovanje z govori, in sicer pod lipo 
pred gostilno »Korotan« na Fari; v 
slučaju slabega vrem ena pa v društve
ni dvorani. Popoldne ob 3 vprizori 
skupina Prevalje dr. Krekovo igro 
»Turški križ« z govorom. Pri popol
danski predstavi svira tam buraški 
zbor. Vsi člani in prijatelji naših d ru 
štev in strok, organizacij v Mežiški 
dolini se prijazno vabijo, da se p ro
slave udeleže. Vsi, ki se strinjam o z 
idejami krščanskega socializma, ki jih 
je prvi pred nami propagiral dr. Krek, 
delujmo združeni za moč in pomnoži- 
tev naših obrambnih vrst! Odbor.

Pogreb italijanskih vojakov. V so
boto, 13. junija dopoldne, se je vršil 
pogreb 25 italijanskih vojakov, ki so 
bili pokopani v Ljubljani in nekaterih  
drugih krajih  Slovenije izza svetovne 
vojne. Sprevod s smrtnimi ostanki 
vojakov se je vršil iz mrtvašnice sv. 
Krištofa na glavni kolodvor, odkoder 
so jih prepeljali v Italijo.

Nesreča v Vevčah pri D. M. v Po
lju. Pri cirkulam i žagi se je  ponesre
čil delavec Janežič Mihael (po doma
če Ogrin). Zdravniki so izjavili, da 
bo treba  v členku roko odrezati, ako- 
ravno je bila takojšnja pomoč na me
stu. Vse delavstvo pomiluje ponesre
čenca.

Tatvina. Fotografu Avg. Blazniku 
v Škofji Loki je neznan tat odnesel 
fotografski aparat, dijam ant za reza
nje šip, več fotografskih plošč in d ru
gih potrebščin v skupni vrednosti 
6000 dinarjev.

Smrtna nesreča. Mesar Karol 
W eissenstein v Ptuju se je na vožnji 
s tovornim avtomobilom iz Ljutomera 
v Ptuj smrtno ponesrečil. Na hudem 
ovinku pri Jvankovcih se mu je zdela 
vožnja nevarna in je skočil iz avtomo
bila, da gre peš poleg njega. V tistem 
hipu je  zavozil šofer z avtom v jarek ; 
pri tem se je  avto preobrnil in poko
pal W eissensteina pod se. W eissen- 
steinu je zlomilo hrbtenico in je ob
ležal na mestu mrtev.

Z brzovlaka je skočil blizu posta- 
Rajevci jetnik Mehmed Mesimovič. 
Izročiti so ga hoteli sodišču v Sara- 
jevu.

Samomor po nedolžnem obsojene
ga. V Vm jački Banji se je v zaporu 
obesil km et Dušan Stanojčič. Neka 
potnica iz Skopi ja je Stanojčiča ob
dolžila, da ji je med vožnjo ukradel 
škatljo z razno srebrnino. Orožniki 
niso pri hišni preiskavi ničesar našli 
in so kljub izjavi, da o tatvini ničesar 
ne ve, Stanojčiča zaprli. Ko je došlo 
poročilo postajnega načelnika v Kra- 
ljevu, da se je »ukradena« skati ja 
našla na kolodvoru, kjer-jo je potnica 
pozabila, so našli Stanojčiča obešene
ga v celici.
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Svetek Srečko
splošno mizarstvo

Devica Marija v Polju štev. 46
ima v zalogi vsakovrstno pohištvo ter 
izdeluje vsa v to stroko spadajoča dela.

N ajfinejša kolesa najfinejša
Es-ka, Torpedo, Jugo Bianchi 

najboljši

šivalni stroji
znamke Excella

autopneum atika in m a te r ija l
Vam nud i najceneje

J. Goreč, Ljubljana
Palača Ljubljanske kreditne banke

ifilK' !HW| J

Irm
in p r e p r i č a j t e  se, da j e

fK 0L IN /K A  C IK O R IJ A  IZBORNA?

flvšič Franc
zidarski mojster

Sneberje štev. 18
pošta Devica Marija v  Polju
sprejem a vsa  v  to s troko  spada^ 

joča dela po najnižjih 
konkurenčn ih  cenah.

□ Izdeluje načrte  in proračune, o

Franc Učakar
pletarstvo za splošno in 

umetno pohištvo 
Devica Marija v Polju, 
štev. 22-23 pri Ljubljani*
Izdeluje vsakovrstno po
hištvo. V zalogi vedno ku- 
pejske in potovalne ko
šare, garniture za terase 
in sobe, stojala za cvetlice, 
razne ročne torbice in vsi 
v to stroko spadajoči pred
meti. - Izvršuje se solidno 
po načrtu in naročilu na 

drobno in debelo.

haročajte »Socialno misel"!
N aročnina  ce lo le tno  Din. 4 0 — .

Pohištvo na obroke! lastnega izdelka. Cene nizke!

 = = -  Zahtevajte ceniki —

ERMRN & RRHRR, mizarstvo, Št. Vid 4 nad Ljubljano.

m□ PO DRUŽNICE:
Bled, C elje, D jakovo, Maribor, 

Novi Sad, Sarajevo, Sombor, 
Split in Šibenik. 

TELEFON : i t .  470 in 57.

Račun  p o š t n o - č e k .  zavoda  za S love 
n ijo  5t. 11.945, za  H rva tako  št . 39.080.

P o o b la šč e n i p ro d a ja le c  s re č k  
Državne razredne loterije.

Z A D R U Ž N A  G O SP O D A R S K O  B A N K A  D .  0 .  V  L 3 U B L 1 A N I
M iklošičeva cesta  10 (v lastni palači nasproti hotela Union).

D aje trgovske kredite, eskomptira menice, lombardira vrednostne papirje, 
daje v najem jeklene shram be za vrednote, kupuje in prodaja tudi tuje 
valute in devize, sprejem a vloge na tekoči račun in na vložne knji
žice ter oskrbuje vse bančne transakcije pod najugodnejšimi pogoji.

Kapital in  r ez e r v e  sk u p n o  nad 1S.GQQ.00Q Din. —  V loge  nad IZS.GOO.DOO Din.

AMERIŠKI ODDELEK:
D ire k tn e  zveze z am erišk im i bankam i.  
Glavni k o r e s p o n d e n t i : Am erican  Ex- 

r e s s - C o m p a n y ,  65 Broadw ay ,  New 
J o rk ,  t e r  n je n e  p o d ru ž n ic e  in agenc i je  
po  vseh  večj ih  m est ih  Z družen ih  držav,  
Anglo  So u th  A m erican  Bank Ltd., Lon
don ,  t e r  po  važnejš ih  m est ih  Južne 
Amerike ,  C o m m erc ia l  Bank of Austra -  
lia  Ltd., L ondon ,  te r  po  v seh  važnejš ih  
m est ih  Avsl ra l i je  in Nove Zeland i je ,  
N a i iona l  Bank of South  Afr ica ,  Lon

don,  P r e to r ia .

U re jevan je  am er išk ih  z apušč in .

Izdaja konzorcij. Tisk »Jugoslovanske tiskarne« v Ljubljani. Odgovorni urednik Dr. Aidrej Gosar.


